

江门在广东省历史文化保护传承工作先进集体和先进个人评选中成绩斐然

打造“江门样板” 荣获多项表彰

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道：近日，广东省人力资源社会保障厅、省住房城乡建设厅、省文化旅游厅印发《关于表彰全省历史文化保护传承工作先进集体和先进个人的决定》，这是广东省首次在全国率先组织开展省级历史文化保护传承工作先进集体和先进个人评选表彰活动，江门市2个集体、3名个人获此殊荣。

其中，新会区住房和城乡建设

局、开平市赤坎镇人民政府荣获“全省历史文化保护传承工作先进集体”称号，江门市住房和城乡建设局汪雪、江门市自然资源局李小飞和江门市文化广电旅游体育局黄建勇荣获“全省历史文化保护传承工作先进个人”称号。

近年来，江门市在城乡历史文化保护传承工作方面硕果累累，拥有广东省唯一的世界文化遗产“开平碉楼与村落”、国家级历史文化名镇赤坎华

侨古镇；拥有蓬江良溪村、台山浮石村等4条国家级历史文化名村，新会茶坑村、天马村等17条国家级传统村落；拥有蓬江长堤、新会学宫等5片省级历史文化街区，各级文物保护单位239处，不可移动文物1770处，公布认定历史建筑269处，以及著名侨领司徒美堂等诸多侨界名人故（旧）居。

江门市住房和城乡建设局有关负责同志表示，接下来将按照国家的部

署和省的要求，持之以恒做好历史文化保护传承，赓续城市文脉，切实加强整个城市的历史文化保护传承；坚持规划引领，延续历史文脉，积极申报国家历史文化名城，继续加强历史文化街区的划定和历史建筑的普查认定，并积极推动活化利用，共同打造全省历史文化保护传承的“江门样板”，当好岭南文化、华侨文化的拥护者，价值的发现者和历史的缔造者。

东莞在行动

七个方面入手 整治村容村貌

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：10月18日，东莞市村容村貌整治暨圩镇人居环境品质提升工作现场推进会在横沥镇召开，进一步明确了省市的相关部署和下阶段的工作重点，以推动“百千万工程”的深入实施。

会议强调，要把握历史机遇，扎实有序推进美丽圩镇建设工作走深走实，助力城乡区域协调发展。要强化规划引领，认真做好一镇一方案，科学编制乡镇国土空间规划和建设方案。要提升城市品质，明确重点建设任务，紧盯薄弱环节，市镇村三级共同发力，不断提升建设品质，以实现“百千万工程”的目标。

会议要求，要以人居环境整治、乡村风貌提升、“三线”治理、“六乱”整治、停车秩序整治、农村厕所革命和道路提档升级等七个方面为突破口，将村容村貌的质量提起来，将东莞人居环境短板补起来，把东莞镇村的发展潜力和动能逐一释放出来，让东莞的环境卫生、管理秩序配得上“双万”城市的地位和形象。要立足基础，稳步推进，深入推进环卫体制改革，重点抓好美丽圩镇“七个一”，以点带面，推动示范，力争今年年内初见成效、一年一变化、三年大变样、五年大提升。

据悉，东莞市按照“一年开局起



横沥隔坑村着力提升人居环境品质

步、三年初见成效、五年根本改变、十年质的飞跃”的工作目标，全面推进人居环境品质提升工作。东莞通过开展“三边三地”美化等多种措施，使得村容村貌更加靓丽；同时充分挖掘地方特色如莞府、客家文化等，因地制宜打造岭南特色乡村。近年来，横沥镇已累计建成口袋公园15个、“四小园”1002个。

东莞市城市管理和综合执法局有关负责人表示，接下来将全要素提升城市管理品质，城管部门将全力抓好环卫保洁，巩固干净整洁的城市面貌。将推进城市品质向美丽时尚拓展，持续完善公园体系建设，健全生态网络，对现有1216个公园绿地及所有具备公共服务功能的绿地规范管理，推动城市公园绿地开放共享，打造“千园共享之城”。建设美丽圩镇示范样板，推进基础设施配套建设，串珠成链打造特色风貌带。

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：近日，东莞市城市管理和综合执法局制定推出《东莞市城市管理和综合执法局免处罚清单(市场主体版)》(以下简称《免处罚清单》)，明确城市管理领域相关市场主体的“首违不罚”事项，全面推行柔性执法，落实好优化营商环境有关举措。

据了解，《免处罚清单》共计23项，主要包括涉及市容环境卫生、园林绿化、市政、燃气、占道经营、建筑施工和社会生活噪声、餐饮油烟等城市管理领域的市场主体事项，细化了各项免罚事项的设定依据、适用情形、免处罚依据、配套监管措施等内容。

东莞市城管局政策法规科负责同志介绍，东莞城管系统将坚持“服务为先、包容审慎”的柔性执法工作理念，结合城市管理“小微执法”工作模式，积极推行包容审慎监管执法，引导市场主体自我改正，主动消除、减轻社会危害后果，让执法既有力度、更有温度。

记者了解到，近年来，东莞城管积极践行柔性执法理念，推进包容审慎执法模式。在去年11月制定印发《包容审慎监管执法“四张清单”》，向社会公开发布一批免处罚、从轻处罚、减轻处罚和免强制清单，近日推出的市场主体版《免处罚清单》，是



东莞城管系统坚持“小微执法”工作模式

城管部门适应新形势、响应市民呼声、践行为民服务理念的举措。对于轻微违法的市场主体，将落实“首违不罚”制度，以执法“观察期”制度，广泛运用“劝导教育书”“轻微违法行为包容免罚承诺书”，以及行政指导、行政约谈等柔性执法方式，营造包容宽松、有温度的执法氛围，进一步减轻市场主体负担，激发市场主体活力和社会创造力。

为更好推动《免处罚清单》落地，东莞城管还配套推出《东莞城市管理领域全面推行柔性执法工作指引》，明确要坚持包容审慎监管、落实“首违不罚”制度、落实“谁执法谁普法”责任制、推广“e执法”应用四项重点工作。该工作指引要求全市城管系统要把以人为本、文明有礼、换位思考、法治宣讲贯穿到执法全过程，以柔性服务思维化解城市治理难题。

清华大学智慧城市项目课题组赴白云区城管局调研

探讨“智慧城管”如何实现增效提质

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员易鹏、陈传科报道：10月16日，清华大学智慧城市项目课题组赴广州市白云区城市管理和综合执法局(以下简称白云区城管局)开展《智慧城市发展模式比较与影响评估》课题专题调研。

在液晶显示屏“白云智慧城管一张图”前，工作人员一边操作演示，一边对白云城管的城市部件、工单流转、AI识别以及智慧环

卫、压缩站监管、燃气安全监管等城市管理主要业务作详细讲解。白云区城管局党组书记、局长郑柏生详细介绍白云城管在智慧城市建设与运营方面，通过数字化转型和数字化手段运用，实现减员、降本、增效、提质，坚持走“场景做产品、产品铸市场、市场换产业”之路的创新举措和相关成效，特别是综合运用新一代信息技术成功打造白云智慧城管系统，全面构建体现

整体性转变的功能系统、支撑全方位赋能的技术框架、适配革命性重塑的治理格局。

据悉，目前白云区城管局已将267个环卫保洁、绿化管养等城市管理社会化项目，7000余名城市管理服务人员接入系统动态管理；选取50个重点卡口安装149支摄像头，实现24小时实时监控，形成了有力震慑，建筑垃圾乱象得到有效整治；在全区59座压缩站安装

了称重、AI抓拍摄像头、环境监测物联感知等设备，采用物联网+AI技术加强对压缩站的动态感知和异常把控，使垃圾量同比下降300多吨/天，去年节省财政资金近千万元。

“白云城管携手华为盘古政务大模型高效推进智慧城市治理与运营的案例独特而先进，不少做法令人耳目一新。”清华大学智慧城市调研组赵静副教授表示。